§2. TONG VA HIEU CUA HAI VECTO

Téng cla hai vecto

Hinh 1.5

Trén hinh 1.5, hai ngudi di doc hai bén bé kénh va cling kéo mot con thuyén
v6i hai luc F; va F, . Hai luc F; va F> tao nén hop luc F la tong cla hai
luc F, va P> . lam thuyén chuyén dong.

- Dinh nghia
Cho hai vecto a va b. Ldy mot diém A tuy ¥y, vé AB a va

BC=b.Vecto AC duge goi la Iéng cua hai vecto a va b.
Ta ki hiéu tong cua hai vecto a va blaa+b. Vay

AC=a+b (h.1.6).

. Phép todn tim tong cuia hai vecto con duge goi la phép cong vecto.
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2.  Quy téc hinh binh hanh
Néu ABCD la hink binh hanh thi AB+AD = AC .
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Hinh 1.7

Trén hinh 1.5, hop luc clia hai luc F, va F la luc F dugc xdc dinh bing
quy tic hinh binh hanh.

3. Tinh chét cla phép cdng céc vecto

-

Véi ba vecto E. ;), ¢ tuy ytaco
E + 5 = 5 + ;;: (tinh chat giab hoén) ;

(a+b)+c=a+(b+ c)(tinh chat két hop) ;
a+0=0+a=a (tinh chat clia vecto - khong).

Hinh 1.8 minh hoa cho cac tinh chdt trén.
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é1 Hay kiém tra céc tinh chét clia phép cong trén hinh 1.8.



4. Hiéu cua hai vecto

a) Vecto doi

Az V& hinh binh hanh ABCD. Hay nhan xét vé d6 dai va huéng cla hai vecta AB
va CD.

Cho vecta a. Vectu co cung do6 dai va nguoc hudng véi a duoc goi la vecto
doi ciia vecto a ., ki hiéu la -a.

Méi vecto déu c6 vecto d6i, ching han vecto d6i cia AB 1a BA, nghia la
~AB=BA.

Dic biét, vecto doi cla vectd 0 1avecto 0.

m Vi du 1. Néu D, E, F lan luot 12 trung diém cta cdc canh BC, CA, AB clia
tam gidc ABC (h.1.9), khi dé ta cé
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Hinh 1.9

A; cho 2B+BG =0 Hay ching t& BC 1a vecta d6i clia AB .

b) Dinh nghi’a hiéu cua hai vecto

E“r Cho hm vecto a vd b Ta gaf hiéu ciia hai vecto a va b 1a
Eg vecto ﬂ+( b) ki hiéu a i

Nhur vay

=E+{—5).
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Tir dinh nghia hiéu cua hai vecto, suy ra A
Véi ba diém O, A, B tuy ¥ ta c6 AB=0B—-0A (h.1.10).
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Hinh 1.10

A-; Hay gidi thich vi sao hidu clia hai vects OB va OA 14 vecto AB .

=" Chay. 1) Phép todn tim hiéu cua hai vecto con duge goi la phép trir vecto.
2) Vi ba diém tiy y A, B, C ta luén ¢6 :

AB+BC = AC (quy tic ba diém) ;

AB—AC =CB (quy téc trir).
Thue chét hai quy tic trén duoc suy ra tir phép cong vecta.

BE vi dy 2. V6i bén diém bt ki A, B, C, D ta luon c6 AB+CD = AD+ CB.
That vay, ldy mot diém O tly ¥ ta ¢
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AB+CD=0B-0A+0D-0C =0D-0A+0B-0C = AD+CB.

5. Apdung
a) Diém I 1a trung diém ciia doan thing AB khi va chi khi 1A + Ez' 0.
b) Piém G la trong tdm ciia tam gidc ABC khi va chi khi GA+ GC

“l
5—?
g

CHUNG MINH

b) Trong tam G cua tam giac ABC nam
trén trung tuyén Al. Lay D 1a diém d6i
xing véi G qua 1. Khi d6 BGCD 1a
hinh binh hanh va G 1a trung diém ctia
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doan thﬁngAD Suy ra GB+GC =GD
vda GA+GD =0. Ta c6

—— i s = _— -

GA+GB+GC=GA+GD=0.

Hinh 1.11
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Nguoe lai, gia sit GA+GB+GC =0. V& hinh binh hanh BGCD ¢6 I 14 giao

diém cla hai dudng chéo. Khi dé GB+6GC = E?ﬁ, suy ra GA+GD =0 nén
G la trung diém cia doan thing AD. Do d6 ba diém A, G, [ thiang hang,
GA = 2GI, diém G nam giita A va . Vay G 1a trong tAm cua tam gidc ABC.

Cdéu hdi va bdi tap

Cho doan thing AB va diém M nam giita A va B sao cho AM > MB. Vé cic
vecto MA+MB va MA- MB.

Cho hinh binh hanh ABCD va mot diém M tiy ¥. Ching minh ring
MA+MC=MB+ MD.

Chitng minh ring d6i véi tir gidc ABCD bat ki ta luon co
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a) AB+BC+CD+DA=0 : b) AB—AD=CB-CD.

Cho tam gidc ABC. Bén ngoai cia tam giﬁc vé cac hinh binh hanh ABIJ,
BCPQ, CARS. Chiing minh ring RJ +IQ + PS =

Cho tam gidc déu ABC canh bang a. Tinh d6 dai cua cdc vecto AB+BC va
AB-BC .
Cho hinh binh hanh ABCD c¢6 tam O. Ching minh riang

a) CO-OB=BA : b) AB-BC =DB :
¢) DA-DB=0D-0C : d) DA-DB+DC =0.

Cho @, b la hai vecto khic 0. Khi nio ¢6 déng thiic
a) la+bl =lal+[8| ; b) la+5l=la-5.
Cho |a+ 5| = 0. So sénh do dai, phuong va huéng ciia hai vecto @ va b.

Chimg minh ring AB = CD khi va chi khi trung diém cua hai doan thing AD
va BC trung nhau.

Cho ba luc F,':E, E.:E va E=FC cung tdc dong vao mot vit tai
diém M va vat dimg yén. Cho biét cudng do cla F;, !*_'2. déu 1a 100 N va
AMB =60° . Tim cudng do va huéng ciia luc 73 .



Thuyén buém chay ngugc chieu gié

Théng thudng ngudi ta van nghi rang gié
thdi vé hudng nao thi sé& ddy thuyén buém
vé hudng d6. Trong thuc té con ngudi da
nghién clu tim cach Igi dung sic gié lam
cho thuyén buém chay ngugdc chiéu gio.
Vay ngudi ta da l1am nhu thé nao dé thuc
hién duoc diéu tudng chimg nhu vo Ii dé ?

N6i mét cach chinh xac thi ngudi ta cé thé 1am cho thuyén chuyén dong theo mot
gb6c nhon, gén bang % gbc vudng déi vdi chiéu gié théi. Chuyén dong nay dugc
thuc hién theo dudng dich ddc nham téi huéng can dén clia muc tiéu.

Pé lam dugc diéu do6 ta dat thuyén theo hudng TT' va dat buém theo phuong BB’
nhu hinh vé.

Dich Khi dé gié thdi tac dong lén maét
buém mét luc. Téng hdp luc 1a luc f

lll ll B’ $\& co diém dat & chinh gida buém. Luc

™ X, fdugc phan tich thanh hai Iyc : Iyc
* -

: ,*  pvuéng gbc vdi canh buém BB’ va

y‘ lyc g theo chiéu doc canh buém. Ta

Gié

7 s — s Gt o
> ;\" c6 f=p+q.Luc g nay khéng ddy
4 Nl budm di dau ca vi luc can cua gié doi
i % v8i buém khéng dang ké. Luc dé chi
iy \\, con luc pddy budm dudi mét goc
! 4

/ s up”  vubng. Nhu vay khi co gi6 thdi, luén
g Ty )?-' ?’ luén cé mét luc p vudng goc vai mat

e phing BB’ cla budm. Luc p nay
Hinh 1.12 Xudt phat i e -
dudc phan tich thanh luc r vudng
gbc véi séng thuyén va luc s doc theo séng thuyén TT' huéng vé mai thuyén. Khi
dbtacod p= s+r.Luc r ratnhd so véi sitc can rét 16n cla nuéc, do thuyén-buém

c6 s6ng thuyén rat sau. Chi con luc s hudng vé phia trude doc theo séng thuyén
ddy thuyén di mot géc nhon ngudc véi chiéu gié thdi. Bang cach déi hudng thuyén
theo con duding dich dic, thuyén cb thé di téi dich theo hudng ngudc chiéu gié ma
khéng cén luc day.
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